

# 亚太地区典型国家塑料废物进口管理政策

梅明辉（浙江省生态环境科学设计研究院，浙江 杭州 310007）

**摘要：**近年，伴随经济全球化进程的逐渐加快，世界各国正在变得越发融合，突出表现为经济、文化、政治等方面；尤其是在经济方面，可谓互通有无，各种物品皆可作为商品用来交易，而塑料废物便为其一。本文以亚太地区一些典型国家为例，首先分析了其在固体废物进口方面的各项管理政策，然后探讨了其在塑料废物进口方面的具体政策，望能为此领域研究提供一些参考。

**关键词：**亚太地区；塑料废物；进口；管理政策

当前，亚太地区范围内各发展中国家的工业呈现出快速发展势头，有着越来越高的原材料需求量，但受限于疫情等因素影响，需求缺口难以得到有效满足，故开始选择大量进口各种固体废物，将其当作原料来对工业生产原材料不足的情况给予弥补，并且此种情况广泛存在于亚太地区各发展中国家当中。需要指出的是，在亚太地区国家当中，多数为《巴塞尔公约》的加入方，而对于固体废弃物（危险废物等）而言，其属公约管辖范畴，故在管理原则与方法上，基本一致于公约内容；但需强调的是，在固体废物的进口管理方面，各个国家却有着不同的规定。由于亚太地区是我国海上丝绸之路的重要区域，沿线国家在固体废物进口方面的管理政策情况，直接关系到我国相关领域环境的交流与合作深度。因各国在定义固体废物上存在一定差异，而塑料废物乃是一种固体废物，可用作原料生产，多需要借助各国所制定的国家固体废物进口管理规定来实施监管。本文围绕塑料废物，以亚太地区国家为对象，对其固体废物进口管理政策情况进行梳理、总结，望能为中国相关政策措施制定提供一些参考，现剖析如下。

## 1 亚太地区典型国家在固体废物方面的进口管理政策分析

### 1.1 越南

越南所制定的《环境保护法》实为管理废物的基本法，其分别围绕“废料”、“废物”制定了专项且详细的管理制度；其中，该法律将废物定义为在日常生活、工作、服务等运作中所产生的各种物质（液态、固态、气态等）；而把废料定义为在日常消费、生产当中所产生的能够再次使用或作为原材料用于产品生产的物品，也就是能够被再次利用的一类废物。该法律第7条明确规定：越南全国范围内不能以任何名义或形式去转口或进口废物，并且还指出此规定对于所

有国家、所有废物皆适用。对于废料进口来分析，此法律当中的第76条明确指出：对于那些满足或符合环境标准的废料，越南对其进口持允许态度，但需要总理据此发布以许可进口为目的的废料名录。还需强调的是，此法律规定进口者需具备能够满足环境保护各项要求的技术、设备及储存仓库等，并且所进口的各种废料仅能用于原材料，如果废料不合格，那么需即刻退回或清理，另外，进口方还需要缴纳保证金等。此法律还规定，地方政府应监督废料的进口与使用，且定期将年度报告提交给自然资源与环境部。

2014年，越南发布了可进口用于生产的废料目录（第73/2014/QD-TTg号决定），共囊括有废料种类36种，其中不仅有塑料废物，而且还有金属废料、各种废纸等。但需指出的是，随着进口废料量的持续增加，所面临的环境压力日渐增大，故在2018年，越南开始将许可批准逐渐减少，且在同年9月份对外发布了总理指令（27号），即围绕废料进口管理与再利用，强化各种紧急措施，比如对剩余许可证进行严格审查，停发新的废物进口许可证，制定详细且严格化的废料环境控制标准等。

### 1.2 柬埔寨

早在1999年，柬埔寨便已经围绕固体废物管理，制定了专项法律，即《固体废物管理二级法令》；2001年，柬埔寨便已经签署了《巴塞尔公约》，而环境污染控制部为其主管部门；自此，柬埔寨在固体废物管理上，已经基本形成统一框架。对于《固体废物管理二级法令》而言，其适用于与废物相关的各种活动，如处置、储存、运输及利用等。依据此法令，柬埔寨宣布在全国范围内禁止进口国外的生活、危险废物等。但是在工业生产所产生的废物、肥料，该国并没有明确规定，但却指出进口商在对废料进行进口时，需严格遵守本国的《固体废物管理二级法令》。

### 1.3 泰国

在进口管理固体废物上，泰国除了制定《危险物质法》（用于管理危险废物的进、出口）之外，还没有其他用于管理固体废物进、出口的专项法规。在管理塑料废物的进口方面，多参照针对货物进口的管理规定（由泰国商务部于1996年出台）来进行。需强调的是，此规定当中虽然囊括有塑料废物，但是对其进口前有无被使用未进行区分。伴随塑料废物大量涌入泰国，该国工业部在2018年对外发布了行政命令，禁止进口电子废物和废料废物，且立即生效。另外，该国工业部还在全国范围内开展了废物、废料回收设施的严查行动。

### 1.4 老挝

《环境保护法》是老挝管理废物的基本法律，其中第3章的第37条把废物划分成了两大部分，其一为危险、有毒废物，其二是一般废物。老挝同样是《巴塞尔公约》的加入国，明确规定除了有特殊规定，不然禁止危险或有毒废物的进口；另外，该国还制定有《货物进出口法令》，其中的第7条明确指出，进出口主管部门有权禁止废物、废料的进口。

早在1999年，老挝的商务部便围绕废物进口，制定了首部《关于贸易主管部门受控货物进出口许可程序的规定》，其中明确规定受控废物的进口须先获得商务部的准许。为了能够更好的辅助此法律的全面执行，商务部在2006年还颁布了与之相匹配的进出口货物管理清单，在2009年又颁布了非自动进出口许可程序管制的受控货物清单等。需指出的是，尽管老挝还没有围绕废物进口建立起统一的法规，但其在2016年时，以《巴塞尔公约》为参照，命令禁止废物进口，且停止批准新的进口申请许可。

### 1.5 印度

1990年时，印度加入了《巴塞尔公约》，在固体废物进出口管理方面，其主管部门是环境、森林与气候变化部。印度在固体废物的进口上，明确要求禁止生活垃圾的进口，但针对那些可当作原材料再次利用的废物，在经过官方机构检验许可后，方能进口。

2008年，印度分别制定了两条法规，即《废料废物回收实施条例》、《危险废物（管理、处置和越境转移）条例》，其中均明确规定仅允许进口可再利用、可回收的废物与废料。2015年，印度环境、森林与气候变化部对既往法令进行全面修改，要求全国范围内禁止废PET瓶、塑料的进口，且还要求本国的回收再

生利用商多利用本国的资源。2016年时，印度对《危险废物和其他废物（管理和跨境转移）条例》进行了全新修订，强化本国危险废弃物的管理。2019年，印度再次修订了此法规，即全面禁止塑料废物的进口。

### 1.6 菲律宾

1989年，菲律宾加入了《巴塞尔公约》。在管理危险废物管理的法律上，菲律宾制定有《有毒有害物质及核物质控制法》，依据此法律的相关规定，针对那些含有危险物质的废料，禁止进口；而对于那些能够再次回收利用的废物，在经环境和自然资源部批准后方能进口。另外，菲律宾还制定有《针对含有害物质的可回收材料的进口临时导则》，其中明确规定那些与要求相符的废物可以进口，如果在可回收材料中含有有害物质，那么须随即退运。而到了2019年，菲律宾总统明确要求其海关局禁止接收海外垃圾，并且强化进口方面的检查，杜绝偷运情况发生。

### 1.7 马来西亚

早在上个世纪70年代中叶，马来西亚便已经制定了《环境质量法案》，参照此法律，该国还专门颁布了在本国具有深远影响的《针对目录中列举的废物（危险废物）在马来西亚经营管理的若干规定》，其中对需要管理的物品进行了明确规定，即囊括有废物、污染物及对环境易造成影响的各种物质等。在此之后，该国还颁布有许多法律法规来管制危险废物，最具代表性的有《环境影响评价》（1987年）、《环境质量指令》（1989年）等。

需要指出的是，为了能够更好的实施《巴塞尔公约》，1998年，马来西亚政府部门专门制定了两项法令，即《海关禁止出口令》、《海关禁止进口令》，且在2017年还完成了修订。依据最新修订的法令条款得知，马来西亚在具体的进口受控类型上，需得到国家固体废物管理司的许可；另外，在每次进行废物运输时，均需得到相关部门的审批，且准许运输后，方能运输。从2018年8月以后，马来西亚开始将诸如废料废物的回收设施当作检查的重点，规定如果其与《环境质量法案》当中的要求不相符，应给予取缔。

### 1.8 印度尼西亚

早在1993年，印度尼西亚成为《巴塞尔公约》的缔约方，且在1994年对外发布了第19号政府条例，明确指出对B3类废物（有毒、危险废物等）禁止进口；另外，在2009年时，该国还颁布了“关于环境保护和管理”的法令，明确禁止危险废物的进口。在2016

年，该国的第31号贸易部长法令对附件清单当中的废物进口持准许态度，但对于那些获得进口许可的企业，仅能够将所进口的这些物品用作生产，不能流入他用。

## 2 亚太地区典型国家塑料废物进口的具体政策

据相关数据统计得知，2019年底，全世界已经累积产生高达83亿t的塑料废物。对于发达国家而言，其在处理塑料废物方面，常用途径为出口至国外。在2013~2017年之前，全球塑料废物贸易量高达7511万t，其中，亚洲国家进口塑料废物量在全球中的占比高达55%。近年，伴随我国禁止进口固体废物政策的实施，诸如欧盟、美国等发达国家的塑料废物开始转向出口至亚太国家。针对此情况，为了更好的对本国环境进行保护，这些国家均出台了一些措施，来对塑料废物的进口进行限制或禁止，具体为：

①越南。塑料废物持限制态度。法律法规：其一，第73/2014/QD-TTg号总理决定（2014年），其二，第27号总理指令（2018年）；其三，自然资源与环境部发布的《关于废料用作生产原料的技术标准》（2018年）；相关规定：对外发布可进口那些能够用于生产的塑料废物目录，囊括废料36种，其中，塑料废物有聚氯乙烯（PVC）、聚苯乙烯（PS）、聚乙烯（PE）等；《关于废料用作生产原料的技术标准》当中囊括有塑料废物；拟定分两个阶段对废料进行移除，其中囊括有2种塑料废物，分别是PVC类、PS类；

②柬埔寨。禁止进口。法律法规：《固体废物管理二级法令》（1999年）；相关规定：禁止生活、危险废物的进口；

③泰国。禁止进口。法律法规：关于塑料（包括塑料废物）进口许可条件（2008年）与《危险物质法》的通知；工业部发布有“禁止进口电子和塑料废物的命令”（2018年）。相关规定：若塑料废物非化学品废物，那么可进口；发布可回收塑料废物的进口配额量，即2019年为7万t，2020年为4万t；但拟定在2021年时，全面禁止塑料废物的进口；

④老挝。禁止进口。法律法规：《环境保护法》（2013年）；“非自动进出口许可程序管制的受控货物清单”（2009年），且在2012年对禁止进口清单进行了更新。相关规定：在所发布的“非自动进出口许可程序管制的受控货物清单”当中明确指出，塑料废料实为一类受控货物（非自动进口许可）；而在2012年时，商务部更新了此清单，且规定把塑料废料

移除于非自动进口许可清单当中；2016年时，以《巴塞尔公约》为参照，严禁塑料废物进口，不再批准申请许可；

⑤印度。禁止进口。法律法规：2019年，制定了《危险废物（管理和跨境转移）条例》。相关规定：在全国范围内禁止塑料废物的进口；

⑥菲律宾。限制进口。法律法规：《针对含有害物质的可回收材料的进口临时导则》、《有毒有害物质及核物质控制法》。相关规定：准许进口单一性质的塑料废物，而对于混杂有有害、有毒物质的塑料废物，严禁进口。

## 3 结论

综上，在2019年时，《巴塞尔公约》的第14次缔约方大会经全面审议后，顺利通过了关于塑料废物附件的修正案，且在2021年1月1日起施行。较之此公约当中的各项规定，附件修正案对其中的逐条进行了修订，主要变化为：

①把大多塑料废物划入到公约管控废物架构当中，缔约方需要采取各种防控措施，如控制越境转移、无害化管理及源头减量等；

②把不受公约管控的塑料废物，限定在分类回收的聚乙烯、聚丙烯混合物与单一品种塑料废物（“几乎不污染不混合”）；

③规定亚太各国可采取各种可行措施，把更多塑料废物划入到公约管控范围当中。需指出的是，伴随公约塑料废物附件修正案的生效，这些国家可能会依据公约授权，制定并实施更加严格的塑料废物进口政策。

## 参考文献：

- [1] 翁建庆,刘刚,焦璞,等.进口废塑料环境保护管理研究[J].中国环境管理,2013,5(1):22-26.
- [2] 国务院办公厅关于印发禁止洋垃圾入境推进固体废物进口管理制度改革实施方案的通知[J].中国轮胎资源综合利用,2017(7):15-18.
- [3] 程颖越.中国废塑料进口禁令的相关贸易及经济影响[J].湖北经济学院学报(人文社会科学版),2020,17(1):31-34.

## 作者简介：

梅明辉（1968-），男，民族：汉，籍贯：浙江杭州，学位：硕士研究生，工作单位：浙江省生态环境科学设计研究院，研究方向：环境保护。